

砥砺奋进绘新卷 务实重干谱新篇

奋进的周口 我们的「十四五」·太康篇

记者 张洪涛 文/图

① 绘就产业发展新画卷

太康县共享锅炉产业园内，焊接机器人挥动“手臂”，一道道焊缝完美呈现。太康县银鑫棉业有限公司内，一台台智能化纺织设备有序运行。太康县张集镇的景泓蔬菜种植基地内，工作人员忙着采摘菜心。太康县大许寨镇水润君赵农业科技有限公司的菌菇大棚里，一簇簇金耳菌在灯光映照下，十分惹人喜爱。

初冬时节，太康县处处涌动着发展的热潮。2025年以来，太康县聚焦“两高四着力”，锚定“1+2+4+N”目标体系，牢牢把握市委“16232”总体工作思路，在创新上求新突破，在现代农业上提质增效，在营商环境上持续发力，以现代产业体系为支撑，在高质量发展的道路上稳步前行。

目前，记者走进位于太康县开发区的河南省四通锅炉有限公司，看到激光切割机在钢板上灵活游走，“绣”出一条条精准的切割纹路；焊接机器人挥动机械臂精准作业，火花飞溅间，一道道焊缝逐渐成型……

太康县锅炉产业在当地有着40多年的发展历史。从昔日的家庭作坊到如今的国内最集中A级锅炉制造基地，太康县锅炉产业综合实力突出，产品涵盖48个系列500多种型号，省内市场占有率达55%，有力带动全省节能环保装备产业链升级。近年来，太康县积极培育新质生产力，众多智能化生产设备广泛应用于锅炉制造领域，锅炉产业智能化水平持续提升。这不仅推动了太康锅炉产业转型升级，也让“锅炉之乡”这块金字招牌愈发闪亮。

在太康县银鑫棉业有限责任公司内，智能化纺织设备正在有序运行，工人在各个岗位紧张忙碌着。“以前，车间之间互相独立，没有真正连接起来，纺织设备的智能化程度相对较低，近年来，我们公司新安装了智能化纺织设备，生产过程实现了从‘人纺’到‘智控’的转变。”该公司总经理张东森介绍。

近年来，太康县把纺织服装产业作为主导产业重点培育，围绕“延链补链强链”做文章，将纺织服装产业作为县域经济的“压舱石”，实施三年行动计划，不断发展壮大纺织服装产业。

目前，太康县开发区内聚集了银鑫棉业、通泰纺织、鑫艺泰纺织、华艺服饰、大至服饰等一批纺织服装企业，推动纺织服装产业向规模化、品牌化、集群化方向发展，形成了“全国有影响的差异化纱线及弹力面料生产线”等集群效应。如今，太康县锚定“一朵棉花进太康、一套家纺出太康”的发展目标，加快推进水星家纺全产业链项目建设，全力助推纺织服装产业高质量发展。

除此以外，太康县还着力培育壮大绿色造纸、食品加工等特色产业集群。截至目前，太康县已形成装备制造、纺织服装两个百亿级产业集群，并壮大绿色造纸、食品加工两大特色产业，构建起“四轮驱动、多点突破”的发展格局。



太康县共享锅炉产业园内的焊接机器人。



① 欧企德服饰自动吊挂生产线。
② 龙源纸业的自动化生产设备在有序运转。
③ 中福织造的喷水织机高速运行。

② 特色产业助力乡村振兴

从开始采摘，到预冷保鲜、装车运输，再到报关、通关……不到30个小时，香港、澳门市民就能从当地菜市场买到来自太康县的新鲜芥蓝和菜心。

在太康县张集镇的景泓蔬菜种植基地，工作人员穿梭在绿油油的菜地间忙碌劳作。他们用特制的刀片，熟练地割下一棵棵新鲜的菜心，然后把菜心放置在小臂上，再精心削减菜心的根部，确保根部的切口整齐划一。该蔬菜种植基地种植菜心、芥蓝等蔬菜品种，每年往广州、香港、澳门等城市输送新鲜蔬菜。

在太康县大许寨镇的水润君赵农业科技有限公司内，层层叠叠的“菌菇床”上，金耳菌纷纷探出“脑袋”，十分惹人喜爱。而在一旁的菌菇房内，一个个洁白的银耳菌也纷纷探出“头”来，在灯光的照射下，显得格外醒目。

除了金耳菌、银耳菌，水润君赵农业科技有限公司还种植有羊肚菌、灵芝、白参菌等品种。该公司专业从事食用菌的研发、种植、种植、加工、销售等业务，拥有保鲜库、智能化出菇大棚、制袋车间、实验室、液体菌种室、菌种培养室和自动化菌种制袋生产线。

该公司负责人刘清超介绍，目前，他们主要采取“园区+公司+农户+回收+加工+销售+电商”的运行模式，形成了一条相对比较完整的“产供销”经济链。园区积极与各地大型农贸市场批发商户、冷链物流企业等长期密切合作，鲜品产品主要销往北上广深等一线城市。通过产业带动，参与菌包生产、种植、采摘、挑拣、运输等环节的当地村民越来越多，有力推动区域乡村振兴。

近年来，太康县把发展特色产业作为推进乡村振兴的重要抓手，强化政策扶持，优化产业结构，推进规模经营，助力乡村产业发展。

经过多年发展，太康县已形成“南菌北椒、东牛西羊”的现代农业产业布局：南部乡



张集镇景泓蔬菜种植基地工作人员采摘蔬菜。

镇重点发展食用菌种植，北部乡镇壮大辣椒产业，东部区域突出优质肉牛养殖，西部区域发展肉羊养殖。

目前，太康县新建的6个市级现代农业产业园已获市级批准建设，全具有省级产业园1个、市级产业园16个、县级产业园28个。这些产业园将为乡村振兴产业兴旺打下坚实基础。

近年来，随着乡村振兴扎实推进，太康县的农村面貌持续改善。太康县严格落实“四个不摘”要求，健全防返贫监测机制，脱贫人口人均收入稳定增长，巩固拓展脱贫攻坚成果明显。“五星”支部创建高效开展；老冢镇被评为全国乡村治理示范乡镇，王集乡、城郊乡被评为河南省乡村建设示范乡镇，逊母口镇被评为河南省新时代“枫桥经验”先进典型；文明村镇创建不断深化，移风易俗成效明显，老家镇刘寨村被评为河南省第一批“双治理”创新实验点。被确定为国家级肉羊产业集群实施方案项目县、省级养牛养羊大县培育县；成功创建全国“平安农机”示范县。

③ 民生福祉持续增进

近年来，太康县的教育、医疗领域不断提质扩容。太康县第一高级中学新校区、太康县高贤高中等建成投用，城乡中小学校优化提升，顺利通过国家义务教育发展基本均衡县验收；太康县人民医院新院区、太康县第二人民医院新院区、太康县康复医院等医疗机构投入使用，乡镇卫生院全部完成升级改造，基层医疗卫生服务能力提升。社会保障更加健全，低保、特困人员救助标准逐年提高。巩固拓展“五养模式”，为破解农村特困人员养老难题提供了“太康样本”。探索推行“医+养”服务模式。文旅事业繁荣发展，道情戏《七夕的夜晚》获首届全国小戏小品展演优秀作品奖。城郊乡池庄行政村、符草楼镇张坤行政村获评为省级乡村旅游特色村，紫薇世界成功创建国家3A级旅游景区。持续深化平安创建，推行网格化管理，开展矛盾纠纷排查、风险隐患化解等工作，荣获“河南省维稳安保先进单位”。2024年河南省教育科研培训暨经验交流现场会在太康县召开。

重点改革稳步推进。实施开发区“三化三制”改革，建立“管委会+公司”管理模式，投融资能力显著提升。组建医疗健康服务集团，促进优质医疗资源下沉，初步实现了“小病不出乡、大病不出县”目标。开放格局加快构建。深入落实“五联”干部抓招商，突出产业链集群招商、龙头企业招商、专业园区招商。定期举办招商引资擂台赛，大力营造“敢想善谋、抢抓招商”的浓厚氛围。其中，河南水星家纺科技产业园项目填补了头部企业落户空白。

科技创新阔步向前。太康县开发区荣获省级数字化转型示范区称号，加强与大中专院校合作，帮助企业突破核心技术，提高自主创新能力。四通锅炉公司被评为国家智能制造示范工厂，银鑫棉业被评为河南省智能工厂，通泰纺织二车间被评为河南省智能车间，四通锅炉被评为河南省制造业单项冠军企业，龙源纸业被评为省级重点培育“头雁”企业。



银鑫棉业的智能化纺织设备。



太康县共享锅炉产业园内，工作人员在操作激光切割机。



太康县城航拍图。